## 北纬30°上的明珠

金晓星

北纬30°是众多奇迹汇聚的地 带,是一条神秘而又奇特的纬线。 开化就是镶嵌在北纬30°黄金分割 线上一颗耀眼的钻石,横亘在浙西 莽苍群山中的一颗明珠。当东方第 一缕曙光冉冉升起后,阳光穿梭云 雾时折射产生迷离的蜃气,如梦如 幻的美景应运而生。是谓春绿、夏 红、秋黄、冬白,四季泾渭分明的泱 泱景象,如椽大笔仍旧描摹不尽。

开化的春,绿如碧波荡漾。在 百花之中开花最早的迎春花,从庭 院栅栏或篱笆旁逸斜出外染红晕、 金黄色的细细枝叶。风煦煦地吹 来,掠过一片桃红柳绿,田野泛起了 青草和鲜花混合的沁人心脾的芳香 甜润。远近山麓和开阔地里,道路 两旁,沐浴着整片连畦的金灿灿黄 澄澄的油菜花,间或繁茂艳丽的杜 鹃花,时不时从万绿从中探出点点 杏红。驻留在黝黑色半山腰的簇 簇、团团、丛从云雾,轻盈飘忽,慢腾 腾地开始向山顶蒸升,飘向高远的 缥眇的天际,不知归宿。不经意间, 从山谷、从溪涧和树梢头传来小鸟 喈喈而鸣。又一阵春风徐来,嫩绿 的笋尖便轻轻地拨开了覆盖的松软 的泥土和枯叶,不由自主地探出娇 羞的面容。春雷响处,落下淅淅沥 沥的雨滴,不一会,近处农舍、篱笆、 竹林、石桥,还有远处黛青色的连绵 不断的山峦,均迷朦在潇潇春雨编 织的雨帘之中。

开化的夏,红如鲜艳苹果。晴 空万里,炙热的阳光,无法逾越青山

E

是

領

南

東主

詩

炒四

9

绿水的遮掩,渐渐消弭了逞强的紫 外线辐射。淙淙溪水,连同从瀑布 跌落的水练、从山湾溪涧和岩石的 缝隙间汩汩而出的清泉,簇拥起丁 丁咚咚的清响,碰撞在峻峭的、嶙峋 的乱石岩壁盘旋形成波纹漩涡,几 经盘旋后,便一路欢歌向下游潺潺 而去。置身如盖的树冠下,一丝轻 风,更像挪动的一股凉意,不时从树 上降落下来,从四周围拢过来,不觉 收敛了黏滞的汗水,宁静了浮躁的 心灵,凉爽通透了身心。杨梅红了, 枇杷熟了,李子青里透红,水蜜桃红 肿着沉甸甸挂满枝头。你只需轻轻 摘下,不经水洗,入口觉得爽口甜润 从嘴边蔓延至五脏六腑至全身神 经,整个炎热世界,仿佛瞬间回到清

开化的秋,黄如麦浪翻滚。初 秋梦幻似的蓝天抹上一层苍茫的暮 色,笼罩在村庄、溪流和小山冈,以 及对岸隐没在紫色烟霭中的郁郁葱 葱的树林。中秋,天空变得无垠蔚 蓝,棉花似的云絮悠悠徜徉在高蓝 湛远碧空如洗的天幕。地上,银杏、 红枫、法国梧桐、枫树、樟树、合欢叶 子枯黄、卷曲,开始从树上徐徐落 下,随风飘舞,飘飘洒洒落在宽阔的 街道、道路、人行道、宅院和山峦两 侧,镂下一张张透明又金黄的剪 影。最美的秋景,是莫过于一个深 秋的午后,满腹秋思的你,伴随着克 莱德曼《秋日的私语》钢琴曲,顾自 漫步在充满野趣的、寂寥的、布满青 苔有些溜滑的林径小道上,看落叶 缤纷,听松涛剌响,观云卷云舒。不 经意间,惊动了一只正在林间觅食 的松鼠,她支起整个身子,蜷缩起前 腿,似乎在侧耳倾听……秋风飒爽, 稍带些凉意,她在柔柔地、轻轻地、 掀动你风衣的领子,你慢慢地边走 边整理好风衣的竖领,仿佛在思考 什么,追寻什么,憧憬什么……

开化的冬,白如月光皎洁。天 地间银妆素裹。如从天而降的一袭 白衣仙女,仗剑倚立;又如髯发飘 逸、仙风道骨的长者,优雅地逡视着 苍茫世界。凛凛严凝雾气昏,空中 祥瑞降纷纷。须臾四野难分路,顷 刻千山不见痕。银世界,玉乾坤,望 中隐隐接昆仑。寒风乍起处,吹起 阵阵薄如银丝的雪花,纷纷扬扬,阳 光下映衬出蓝白交融的晶莹光亮, 显露出地面雪层下雪粒坚硬的外 壳,行人脚步过处,响起嘎吱嘎吱 声。原本流泻而出的山涧瀑布挂 练,水量愈见稀少,由湍急的水声变 成舒缓的滴嗒声,渐渐地凝结成条 条垂挂的冰硫璃,在冬日阳光的照 耀下反射出晃人的光芒。山色空 濛,天籁寂静,氤氲起"千山鸟飞绝, 万径人踪灭"的豁达旷古意境。这 一刻,所有的一切,天地万物生灵,除 了从树枝偶尔掉落的雪粒,仿佛凝 滞不动了,凝固成一个晶莹剔透的 冰妆玉砌的世界。





好雨知时节 春风掀动山中每一片叶芽 替它们捧出暗自珍藏在心尖的 干净、嫩绿、辽阔、 王希孟的只此青绿

阳光满满时,顺着指尖的微澜 手摘新芽香满袖 歌声随风入云端 采茶姑娘的歌声总是从这座山 蔓延到那座山

当一片片玉露的叶芽 静止于紫砂壶的内里 开始慢慢释放自己的香 这些历经命运杀青、揉捻、烘焙 在百转千回中已学会了柔软 开始吐纳自己毕生的精华

在一杯龙顶面前 风飘絮,山河只此青绿 所有的花朵重新回到枝头 蹉跎的日子有了光阴的明媚

## 捡石记

听墨

你来,是否早了些 芦苇仰着头,连同天空一片死灰 柳枝末绿,春讯米至 我的色,如何对你说

你的惊讶让我惊呀 你通过打水漂 想打开一条河的门 鸟踩着水面印出两道虹 你又发现水下五彩版图 水上两只白鹭的翩舞 一白一黑两条狗在麦田追逐 一切恰到好处,像有意安排

你捡着沙滩石子 赫黄的,你叫五彩石 白色的,你也叫五彩石 石头内部的丰富又如何说出

这么多年,我却一直辜负



## 有一种春天 叫油菜花开

毛宗兵

阳春三月,春暖花开的季节,开 化大地花影摇曳、春意纵横。黄灿灿 的油菜花与远山、近水、粉墙、黛瓦相 印成趣,构成一副优美画卷。人在花 中走,犹如画中游。开化,被莫言称 为"神仙境"的绿莹洁净之地。其生 物丰度、植被覆盖指数均居全国前 列,是华东地区重要的天然生物基因 库,被誉为"华东绿肺""中国天然氧

"心中有花海,人间皆漂亮"。开 化全县油菜种植面积约10多万亩, 每到三月便相继盛开。从2013年以 来,开化县一年一度的油菜花节持续 举办,不仅成为开化乡村旅游的一张 "金名片",更走出一条以产业为本 底,推动农旅融合发展,促进农民增 收致富的新路子。齐溪镇、马金镇、池 淮镇、长虹乡的乡镇"推介官"更是纷纷 上台"吆喝",盛情邀请各地游客。近 日,时晴时雨,烟雨蒙蒙,但游客依然众 多。山间雾气飘飘,和油菜花的梯田 形成一道亮丽的风景线。

春天赏花,自然是不能错过油菜 花。走在开化的乡村小道上,或是漫 步山头,随处可见金灿灿的色彩。许 多去过开化的朋友,觉得开化春天的 乡村美景,并不逊色于毗邻的婺源,而 且更能体验到原始的乡间野趣。开化 的油菜花形式多样,梯田、平原、乡村 田园等,其中以"江南小布达拉宫"之 称的台回山油菜花最为瑰丽壮观,绝 对让你心花怒放!

等闲识得春风面,万紫千红总是 春。一个"万紫千红"便赋予了春天花 色缤纷的绚彩,再有一个"姹紫嫣红", 便使人仿佛置身于大红大紫中,飘飘 然了起来。"儿童急走追黄蝶,飞入菜 花无处寻",春日乡村令人欢愉的生活 情趣在此刻的开化却越发形象起来。 一路上,在铺天盖地的黄色花海中,弥 漫在空气中的浓浓花香,仿佛,带你走 入花花世界。

一片又一片,无数繁花在田野春 风里仰起笑脸,静候着与我的又一次 久别重逢。穿过季节的炎凉,掠过岁 月的风霜,它们容颜依旧,笑靥如 初。油菜花开了,它们一朵挨着一 朵,一枝连着一枝,一丛依着一丛,一 片片满目的金黄色。辛勤的蜜蜂,在 花丛中翻飞跳跃,恨不得让自己长出 三头六臂,把所有的花蜜统统采下, 酿出甜蜜的糖来。要是遇上晴朗的 日子,阳光在金色的花间跳跃,暖风 徐徐,春回大地,一切都显得那么惬 意盎然。

我爱家乡开化的春天,她像一首 写景抒情诗,可观,可赏,可亲,可 近。如果你想放慢生活的节奏,那就 来开化捕捉春天,行走在这如诗如画 的乡村,开化的美景会显得更加安逸 美好,令人陶醉。远离都市的喧嚣, 在金色的花海中,来一次净化心灵的

朋友们,来开化吧! 在这里,你 会感受到不一样的春天。



方华军 书